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Мақолада электрон ресурслардан фойдаланиш ва яратиш тизимини такомиллаштириш, ахборот ва кутубхона соҳаси учун кадрлар тайёрлаш бўйича халқаро лойиҳалар тўғрисида сўз боради. Бундан ташқари ахборот ресурс марказлари, Ўзбекистон Миллий кутубхонаси, архивлар ва бошқа ташкилотлар орасидаги ҳамкорлик масалалари ҳам қаралган. Илмий-таълимий ва илмий-техникавий  ахборотларнинг электрон кутубхона тармоқлари базасида Республиканинг ахборот инфратузилмасини яратиш ва такомиллаштириш концепцияси таклиф қилинган.
Survey of republican and international projects of development and use electronic resources and specialist trainings in library and information spheres are given in the article. Also the ways of information interactions between National Library of Uzbekistan, IRC, archival depositories and other libraries are covered. Conception of republican information infrastructure creation and development on the base of electronic libraries of scientific, educational and technical information is proposed.  

Мировые тенденции в развитии информационной инфраструктуры, соответственно и научные, прикладные исследования и практические разработки склонны к тому, чтобы использовать единые системы классификации, кодирования информации, методов их форматирования и передачи на основе международных коммуникативных форматов. Библиотечные МАРК форматы и DUBLIN CORE формат стали в настоящее время основой для активного информационного обмена не только традиционно библиотечными данными, но и научно-технической и другими видами информации.    Эта унификация представления данных является важной основой для развития мирового информационного пространства. При этом информационной основной такого пространства являются электронные библиотеки и их сетевое взаимодействие. 

   
Более 90% затрат на формирование информационного пространства относится к содержательной основе. Разнообразие информационных источников и структур самих данных требует их унификационного представления и систематизации.  

Источники информации

	Вид электронной информации
	Основные источники

	1. Полнотекстовые электронные  журналы, книги,  газеты 
1. 
	Национальная библиотека Узбекистана, ИБЦ, ИРЦ  

	2. Электронные научно-технические проекты, отчеты, программы, технологии, диссертации и др. 
	Патентное ведомство,  Национальная библиотека Узбекистана

	3. Электронные учебники, тесты

  
	ИРЦ вузов, колледжей 

	4. Электронные архивы

	Уз. Госархив 

	5. Информация о музейных экспонатах 
	Музеи 

	6. Видео, музыка, картинки, фото, киноматериалы 
	Национальная библиотека Узбекистана, Узбекфильм, ИБЦ, ИРЦ 


Можно выделить наиболее важные аспекты формирования и развития научно-образовательной и научно-технической информации в сети электронных библиотек:

· Подготовка кадров 

· Информационное содержание и соответствие представления данных международным коммуникативным форматам

· Защита авторских прав в электронных библиотеках. 

· Корпоративность

I. Подготовка кадров.  



Существенное изменение программы обучения кадров в Ташкентском институте культуры в сторону применения информационных технологий в библиотеках, а также появление новых дисциплин в Ташкентском университете информационных технологий (ТУИТ) по подготовке специалистов по разработке и эксплуатации электронных библиотек и созданию автоматизированных библиотечных систем позволяет надеяться, что в скором времени наша библиотечная сеть получит эффективное пополнение высококвалифицированными кадрами. Курсы повышения квалификации при ТУИТ для директоров колледжей имеют очень важное значение в сфере внедрению передовых методов автоматизации в ИРЦ. 

Большую роль в подготовке высококвалифицированных кадров играет реализация проектов, выполняемых Министерством народного образования Узбекистана при поддержке Азиатского банка развития.  

Проект «СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ СИСТЕМЫ ИЗДАНИЯ  УЧЕБНИКОВ И УЧЕБНОЙ ЛИТЕРАТУРЫ ДЛЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ШКОЛ» Фаза 2.  Компонент 4. Развитие школьных библиотек. направлен на решение важных вопросов компьютеризации, автоматизации, обучения библиотекарей школьных ИРЦ и совершенствования системы библиотечного обслуживания.   В соответствии с этим проектом 1000 пилотных школьных ИРЦ получают компьютерное оборудование и оргтехнику, 1200 библиотекарей пошли курсы компьютерной грамотности. Не менее важным является подготовка 28 высококвалифицированных тренеров из библиотекарей, которые хорошо владеют как современными компьютерными средствами, Интернет, так и автоматизированными библиотечными системами.     Другой проект направленный на подготовку специалистов мирового уровня – это проект ТЕМПУС «НОВАЯ МАГИСТЕРСКАЯ ПРОГРАММА ПО БИБЛИОТЕЧНОМУ ДЕЛУ И ИНФОРМАТИКЕ». 

Целью проекта является разработка эффективных учебных программ подготовки и переподготовки высококвалифицированных кадров для библиотек с использованием прогрессивных методов и средств обучения ведущих Европейских стран. 

В проекте участвуют университеты шести стран.  

Англия 

1. Университет Роберта Гордона 

2. Университет Миддлсекс 

Испания 

3. Барселонский Университет 

Латвия 

4. Институт Высшего образования Резекне 

Узбекистан 

5. Ташкентский Университет Информационных технологий (Узбекистан) 

6. Ташкентский Институт Культуры им. А.Кадири (Узбекистан) 

Армения 

7. Фундаментальная научная Библиотека 

8. Международный научный учебный центр

Грузия  

9.  Государственный университет им И.Чавчавадзе

10. Грузинская библиотечная Ассоциация  

Сроки выполнения проекта – 2009-2011

Направления деятельности проекта: 

I. Connectivity (Связанность, взаимодействие)

Приведение комплекса, сети и деятельности факультетов информационного и библиотечного профиля университетов Узбекистана(СП) к Европейским стандартам. Существенное изменения в моделях преподавания и обучения за счет применения новых информационных технологий, компьютерных и телекоммуникационных средств. Решение вопросов взаимодействия, связи университетов.     

II. Competency (Компетентность). 

Переобучение преподавателей и студентов по прогрессивным программам обучения. Обучение новым методам преподавания (интерактивным, с применением самообучающихся систем и т.д.)   

III. Content (Содержание).    

Развитие содержательной основы учебного процесса. Выбор и пополнение баз данных электронными научно-образовательными ресурсами, полученные при помощи Европейских стран.  Создание системы дистанционного обучения в области библиотечной и информационной сфер.  Содержательная основа курсов будет соответствовать новым европейским стандартам учебных программ.     

ЗАДАЧИ (для Узбекистана) 

1. Исследование новых передовых программ и методов подготовки библиотечных кадров 

2. Организация ознакомительных туров по ведущим страна Западной Европы для изучения опыта библиотечных факультетов ведущих университетов; 

3. Разработка учебных программ по обучению студентов передовым методам управления библиотеками и использования новых технологий (включая создание электронных библиотек и корпоративных сетей); 

4. Проведение тренингов для преподавателей Ташкентского университета информационных технологий и Ташкентского института Культуры; 

5. Создание учебно-консультационного центра по подготовке библиотечных кадров высшей квалификации 

Реализация проекта даст следующие преимущества и эффект: 

· Существенно повысится уровень подготовки библиотечных кадров за счет совершенной программы подготовки специалистов; 

· Повысится эффективность информационно-библиотечного  обслуживания в библиотеках  за счет высокого уровня квалификации кадров; 

· Будет создана постоянно-действующая система подготовки и переподготовки библиотечных кадров.   

· Будут освоены новые технологии по разработке электронных библиотек, дистанционного образования и обеспечению открытого доступа к научно-образовательным ресурсам.  

II. Информационное содержание и соответствие представления данных международным коммуникативным форматам

Наиболее эффективным международным объединением библиотек является eIFL- electronic Information For Libraries, т.е. «Электронная информация для библиотек». Цель консорциума, созданного в 2001 году, направлена на решение вопросов обеспечения университетов и библиотек республики электронными научно-образовательными ресурсами  ведущих зарубежных стран мира. В eIFL консорциуме сейчас входит более 48 стран. Узбекистан участвует в международном консорциуме eIFL уже  6 лет. Благодаря этому проекту сейчас 84 библиотеки и вузов могут иметь доступ к базам данных компании EBSCO publishing, где более чем 25000 журналов ведущих издателей мира. 

В eIFL-ресурсах имеются и российские электронные ресурсы известных издателей:   
ВИНИТИ РАН – крупнейший российский информационный центр. Создание информационных продуктов по проблемам точных, естественных и технических наук. Общий объем баз данных – более 20 млн. документов. (http://www.viniti.ru)

Интегрум-Техно – информационное агентство. 
Онлайновая служба баз данных, содержащих политическую, коммерческую, юридическую и научную информацию. 
Общий объем баз данных – более 100 млн. документов. (http://www.integrum.ru)

East View – содержит источники по общественным и гуманитарным наукам, военной тематике, сводки новостей, периодику, парламентские издания. 
Более 50 гуманитарных электронных журналов. (http://www.eastview.com)

Участие в eIFL консорциуме дает возможность получить существенный эффект всем его участникам:   
· Более 30000 электронных научно-образовательных полнотекстовых и аннотированных журналов доступны по приемлемой цене; 

· В среднем получены скидки на журналы от 72% до 98% ;

· Страны экономят около 135 млн. долларов ежегодно;   

· Регулярные тренинги и консультации по электронным научно-образовательным ресурсам и системам  

 
Спрос на электронную научно-образовательную информацию повышается с каждым годом. Мы должны исследовать и понять, что сегодня нужно для ученого, учителя, преподавателя, студента. И что необходимо дать библиотекам, на какую литературу она должна подписаться, чтобы это имело важное значение для развития науки, образования , культуры, бизнеса, общества в целом.  

      III. Защита авторских прав в электронных библиотеках. 

Это вопрос при создании информационной инфраструктуры становится все более и более актуальным по мере создания электронных научно-образовательных и научно-технических информационных ресурсов.   С одной стороны мы должны активно формировать электронные базы данных, с другой защищать интересы авторов. Это очень важно для стимулирования преподавателей,  ученых  и специалистов высокой квалификации для представлениях их ценных трудов в электронных базах ИРЦ и ИБЦ.  

Т.к. библиотеки – эта та сфера, где больше всего наблюдается активность использования информационных ресурсов, то именно сотрудникам библиотек следует изучить эти рамки, как ограничений, так и возможностей использования ресурсов с учетом каких то особых условий. Библиотеки приобретают теперь не только право владения физическими объектами  типа книг и кассет, но и доступа к сети Интернет и другим цифровым информационным ресурсам (электронным журналам, базам данных и т.п.). 

У библиотекарей появляются новые заботы и функции: 

· составление лицензионных соглашений о порядке пользования электронными ресурсами. 

· они должны научиться отбирать, оценивать и сравнивать сетевые документы в качестве части фонда библиотек. 

· получить дополнительные знания и навыки, чтобы  читать контракты и контрактное право, а также приобретать навыки ведения переговоров. 

Как и во многих странах мира в Узбекистане вопросы авторского права регламентируются законом «ОБ АВТОРСКОМ ПРАВЕ И СМЕЖНЫХ ПРАВАХ» (от 21.07.2006 г..). К сожалению еще нет статей или отдельного закона, где можно было бы учесть строго пункты, связанные с электронными публикациями, но в данный момент мы можем воспользоваться рядом статей данного Закона, чтобы защитить АП при использовании произведений в библиотеках. 

В соответствии с этим законом можно выделить наиболее важные моменты по защите авторских прав при формировании и использовании электронных ресурсов:  

1. Объектами авторского права, при их представлении как в традиционной, так и в электронном формате являются:

· литературные произведения (литературно-художественные, научные, учебные, публицистические и т. п.); 

· драматические и сценарные произведения;

· музыкальные произведения с текстом или без текста;

· музыкально-драматические произведения;

· аудиовизуальные произведения;

· фотографические произведения и произведения, полученные способами, аналогичными фотографии;

· географические, геологические и другие карты, планы, эскизы и произведения, относящиеся к географии, топографии и другим наукам. 

2. Автором и соавторами считаются лица, обозначенные в качестве автора(авторов) на оригинале или экземпляре произведения. При создании электронных полнотекстовых баз данных и мельтимедийных баз данных нам необходимо учитывать чьи произведения, в какой мере (полностью или частично, в текстовой или мультимедийной форме) мы используем.  

3. Автору принадлежат исключительные права на использование произведения в любой форме и любым способом.  Автор может дать свое разрешение библиотеке для оцифровывания своих произведений, для хранения в базе данных,  для распространения через Интернет и др. или отказать.   

4. Автор имеет право на получение вознаграждения за использование его произведения (право на вознаграждение) в электронном формате. Это право оговаривается специальным соглашением между автором и библиотекой . 

5. Без согласия авторов и без выплаты вознаграждения можно включать их произведения в электронную библиотеку в следующих случаях: 

· произведения авторов, которые умерли более пятидесяти лет назад, могут быть беспрепятственно использованы библиотекой;    

· древние рукописи, хранящиеся в библиотеке, могут быть без дополнительных бюрократических хлопот переведены в цифровой формат.     

Также без цели извлечения дохода, без согласия автора или иного правообладателя и без выплаты вознаграждения, но с обязательным указанием имени автора, произведения которого используются, и источника заимствования репрографическое воспроизведение в единичном экземпляре библиотеками и архивами (Статья 27).:

· опубликованного произведения для восстановления, замены утраченных или испорченных экземпляров, включая на электронных магнитных носителях, а также для предоставления экземпляров произведений другим библиотекам и архивам, утратившим по каким-либо причинам эти произведения из своих фондов;

· отдельных статей и малообъемных произведений, опубликованных в сборниках, газетах и других периодических изданиях, коротких отрывков из опубликованных письменных произведений (с иллюстрациями или без иллюстраций) по запросам граждан. 

7. Можно включать произведения в электронную библиотеку, если имеется соответствующее соглашение с автором 

8. Необходимо учитывать, что имущественные права автора переходят по наследству.  Если наследники имеют соответствующие документы, то они могут быть правопреемниками и иметь полные АП на произведение. В этом случае соглашения необходимо будет заключать с наследниками.  

9. Имущественные права, могут передаваться правообладателем другому лицу только путем заключения авторского договора. Передача имущественных прав автора может осуществляться на основе авторского договора о передаче прав.  

10.  Библиотеки могут быть объединены в организации (например, в консорциумы) для заключения соглашения с автором или авторами, чтобы получить определенные скидки на формирование электронной версии произведений.   Чаще всего такими организациями являются библиотечные консорциумы. 

V. Корпоративность.  

    
При создании сети НО и НТИ принципы корпоративности становятся наиболее актуальными в целях экономии людских и материальных ресурсов. Центральное место при объединении библиотек в корпоративные сети является создание системы корпоративной каталогизации.  

    
Корпоративная каталогизация - это совместная деятельность нескольких организаций (библиотек, ИРЦ, ИБЦ) или коллективов по формированию и использованию электронных каталогов преимущественно новых документов, поступающих в эти организации. 

Можно выделить следующие принципы корпоративной каталогизации:  

1. Программно-информационная совместимость 
2. Принцип добровольности 
3. Техническая готовность
4. Организационная готовность 
5. Кадровая готовность 
Программно-информационная совместимость означает, что участники КОРПОРАТИВНОЙ каталогизации имеют единую программно-информационную основу, т.е. совместимы по форматам представления библиографической информации (MARC совместимы), используют программно-совместимые компоненты.  
Принцип добровольности предусматривает тот факт, что все участники корпоративной каталогизации должны входить в проект добровольно, осознавая полезность кооперации для своей библиотеки и пользователей информации.  

Техническая готовность предполагает, что  участники должны иметь необходимый набор средств вычислительной техники для реализации как своих локальных задач по каталогизации, так и для решения коммуникативных задач. Единая двухуровневая сетевая технология должна позволить предоставление собственных и использование внешних информационных ресурсов в системе корпоративной каталогизации. 

Организационная готовность. Организационная структура библиотек(ИРЦ, ИБЦ) должна позволить решить весь перечень задач по формированию баз данных. Должна быть обеспечена готовность тех подразделений, которые непосредственно участвуют в реализации проекта (например, отделы каталогизации, автоматизации и т.д.). 

Кадровая готовность. Библиотеки должны иметь или подготовить необходимый кадровый состав, которые смогут понять цели корпоративных задач и функций и квалифицированно их решать. 

      Таким образом, создание единой информационно-библиотечной сети Узбекистана позволит создать интегрированную информационную структуру,  объединяющую республиканские, отраслевые и региональные информационные ресурсы и обеспечивающую в рамках единых стандартов сбор, накопление, обработку, поиск и представление информации в интересах государственных органов власти, субъектов экономики, науки и образования, общества в целом. Распределенная информационная сеть должна представлять собой целостную технологическую и программную среду взаимодействия организаций по обмену электронными информационными ресурсами или информацией об этих ресурсах на основе единых принципов и открытых общепринятых стандартов.

  
Практическим, конечным результатом реализации такого проекта должно стать создание современной информационной инфраструктуры, включающей комплекс новых технологий для осуществления следующих операций:

· интеграции библиотечной и НТИ инфраструктуры; 

· сбора, систематизации, обработки, хранения, поиска и доставки библиотечной информации и НТИ; 

· навигации по электронным информационным ресурсам; 

· доступа к мировым ресурсам научно-технической информации; 

· обеспечения максимальной полноты сегмента информационного рынка на узбекском, русском и английском языках; 

· предоставления информации конечному пользователю в наиболее удобной форме, максимально систематизированной, актуальной и полной; 

· гармоничного объединения доступа ко всем видам научно-технической и научно-образовательной информации - электронной, традиционным библиотечным фондам, депозитариям, архивам и т.п., соединения территориально распределенных ресурсов с их систематизацией и ранжированием. 

    В этих условиях Узбекистан нуждается в разработке «Концепции и единой государственной программы автоматизации библиотек» (ИБЦ, ИРЦ и др.) – собственной стратегии построения национального информационного пространства и его интеграции в мировое пространство. 
